

# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL  
A/41/97  
22 January 1986  
CHINESE  
ORIGINAL: RUSSIAN

第四十一届会议

停止一切核武器试爆

防止外层空间的军备竞赛

关于立即停止和禁止核武器试验的  
大会第 40/88 号决议的执行情况

禁止发展和制造新型大规模  
毁灭性武器和此种武器新系统

审查和执行大会第十二届特别会议《结论文件》

化学武器和细菌（生物）武器

审查大会第十届特别会议通  
过的建议和决定的执行情况

全面彻底裁军

裁军和发展之间的关系

1986年1月21日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻代表给秘书长的信

谨附上1986年1月15日苏联共产党中央总书记戈尔巴乔夫的声明全文。

86-01795

请将该声明全文作为大会议程项目“停止一切核武器试爆”、“防止外层空间的军备竞赛”、“关于立即停止和禁止核武器试验的大会第40/88号决议的执行情况”、“禁止发展和制造新型大规模毁灭性武器和此种武器新系统”、“审查和执行大会第十二届特别会议《结论文件》”、“化学武器和细菌(生物)武器”、“审查大会第十届特别会议通过的建议和决定执行情况”、“全面彻底裁军”和“裁军和发展之间的关系”的正式文件散发。

特罗扬诺夫斯基(签名)

附 件

1986年1月15日

苏联共产党中央总书记的声明

新的一年，1986年已经开始了。这是重要的一年，可说是苏联历史上的一个转折点：这是苏共中央第27届大会举行的年度。大会将对苏联社会直至公元2000年这段期间内政治、社会、经济和精神上的发展订出指导方针，并将通过一项方案来加速我们的和平建设。

苏共中央的一切努力都是为了确保进一步改善苏联人民的生活。

国际舞台的情况也需要有所改进。这是苏联人民以及全世界人民共同的期望和要求。

由于认识到这一点，苏共中央委员会政治局和苏联政府在新的一年开始时通过了一项决定，提出若干根本性的重大外交政策行动，其目的是设法在最大程度上改善国际局势，提出的原因是由于有必要克服近年来日益增长的消极、冲突的趋势，有必要找出一些方法来抑制地球上的核军备竞赛，防止这种竞赛扩散到外层空间，全面减低战争的危险并建立信任，作为国家间关系的一个组成部分。

我们提出的最重要行动是一项具体方案，目的是在明确规定的一段时间内彻底消除全世界的核武器。

苏联提议进行一种逐步而连贯的过程来消除地球上的核武器，这个过程在本世纪结束以前的未来15年内进行并最终完成。

20世纪给人类带来了一项赠品：原子能；然而，人类的这项巨大成就也可以转变为人类自我毁灭的工具。

这种矛盾现象是否可能加以解决？我们相信是可以的。找出有效办法来消除核武器是个可行的任务，只要我们立即开始行动。

苏联提议一项使人类免于核浩劫的恐惧的方案，从1986年开始执行。联合国宣布今年为国际和平年，这一点在政治上和精神上给我们更大的鼓舞。我们所需要的是超越国家的私心、战术计谋、分歧和争端；同维护最宝贵的事物——和平及安全的未来——相比，那些都是微不足道的。原子能应该专门用于和平用途，这是我们社会主义国家一贯宣扬并继续追求的目标。

我国早在1946年就首先提出了禁止生产和使用原子武器的问题，使原子能用于造福人类的和平用途。

如今，苏联如何实际地设想一个过程来削减核武器，包括运载工具和弹头，以致最终彻底消除？我们的提案可总结如下。

第一阶段，苏联和美国在五至八年内把能达到对方领土上的核武器削减一半，在其余的这类运载工具上，双方保留的核弹头不超过6,000个。

我们可以说，这种削减只有在苏联和美国彼此放弃空间攻击性武器的发展、试验和部署的情况下才可能实现。苏联屡次发出警告，空间攻击性武器的发展将会使削减地球上核武器的希望破灭。

第一阶段还包括通过并执行一项决定，即完全销毁苏联和美国在欧洲地区的中程导弹，不论是弹道导弹或巡航导弹，作为消除欧洲大陆上核武器的第一个步骤。

同时，美国应承诺不向其他国家转让其战略和中程导弹，英国和法国应保证不加强各自的核军备。

苏联和美国应从一开始即同意停止任何核爆，并呼吁其他国家尽速加入停止核爆的行列。

我们提议第一阶段的核裁军涉及苏联和美国，因为这两国应作出榜样供其他核

国家仿效。我们在日内瓦会谈期间向美国里根总统极为坦白地表明了这一点。

第二阶段。这一阶段应不迟于1990年开始，为时五至七年，在这一期间，其他核国家也开始进行核裁军。它们首先应保证冻结本国的全部核军备，也不在他国领土内存放核武器。

在这个期间内，苏联和美国将继续其第一阶段所议定的削减过程，并进一步采取措施，消除其中程核武器，冻结其战术核系统。

苏联和美国完成了第二阶段有关军备百分之五十的削减之后，则进行另一根本步骤：所有核国家消除其战术核军备，即射程（或行动半径）不超过1,000公里的武器。同一阶段内，苏联——美国关于禁止空间攻击性武器的协议必须成为一项多边协议，由各主要工业国家强制参入。

所有核国家将停止核武器试验。

根据新的物理原则发展的非核武器，其破坏能力接近核武器或其他大规模毁灭性武器者也将加以禁止。

我们将1985年12月31日到期的单边暂停任何核试爆限期延长3个月，此项暂停将进一步延长，如果美国也停止核试验。我们再次建议美国参与此项倡议，其重要性是全世界有目共睹的。

对我们来说，作出此项决定殊不简单。苏联不能在核试验方面无期限作出单方面的克制。但是代价太高，责任太大，我们不能不以身作责，想尽办法去影响他国的立场。

所有专家、科学家、政治家和军人都认为停止试验的确实会堵塞提高核武器质量的渠道，而这项工作具有最高优先次序。光是裁减核武库本身而不禁止核武器试验，并不能解决核危险的困境，因为其余的武器会现代化，而且还有可能发展愈来愈精密和致命的核武器，并在试验场评价新的武器品种。

因此，停止试验是实现消除核武器的实际步骤。

我想从一开始就证明下列各点。说核查妨碍建立暂停核爆炸是全无根据的。我们明确声明，核查对我们来说不成问题，如果美国同意在对等基础上停止一切核爆炸，则对遵守暂停试验情况的适当检查将通过本国技术手段和国际程序——包括在必要时进行就地视察——得到充分的保证。我们邀请美国就地达成协定。

苏联坚决赞成暂订试验变成一项双边行动，然后变成一项多边行动。我们也赞成恢复包括苏联、美国和英国在内的关于全面彻底禁止核武器试验的三方谈判。此事可以立即进行，甚至就在这个月进行。我们也准备立即开展在日内瓦裁军会议的架构内由所有核国家参加的多边禁试谈判。

不结盟国家提议进行协商，以期使1963年关于禁止在大气层、外层空间和水下进行核武器试验的莫斯科条约也适用于地下试验——这是莫斯科条约现在不禁止的。苏联也同意此一措施。

从去年夏天起，我们一直吁请美国仿效我们停止核爆炸。华盛顿迄今为止尚未这样做，不顾舆论的抗议和要求，并且与世界上大多数国家的意志背道而驰。美

第三阶段最迟于1995年开始。这个阶段将完成消除所有其余核武器的工作。到1999年底，地球上将不会有核武器。将拟订一项普遍协定，规定此种武器应永远不再出现。

我们计划拟订销毁核武器以及拆除、改装或销毁核武器的特别程序。在这个过程中，将就每一阶段应销毁的武器数目、销毁武器的地点等等达成协定。

关于销毁或限制的武器的核查将同时以本国技术手段和就地视察进行。苏联准备就任何其他额外的核查措施达成协定。

通过我们建议的核裁军方案无疑将对在双边和多边论坛上进行的谈判产生有利的影响。这个方案将确定具体的途径和参照点，规定达成和执行协定的具体时间

表，使谈判具有意义和目的。这将打破军备竞赛的势头比谈判来得猛烈的危险趋势。

总而言之，我们建议我们应当在双方接受和可严格核查的协定的基础上，进入没有核武器的第三个一千年。如果美国政府真的决心实现彻底消除各地核武器的目标，一如它再三声明的，现在它有一个实际的机会开始将之付诸实行。与其将未来的10至15年浪费在发展据说旨在使核武器变得无用的新的、极端危险的空同武器上，不如着手消除这些武器，最后将这些武器削减至零，岂不更为明智？让我再说一遍，苏联建议的正是这样。

苏联吁请各国人民和国家，当然，主要是所有核武器国家，支持在2000年以前消除核武器的方案。任何不偏不倚的人都绝对清楚，如果落实这样一个方案，没有人会遭受损失，人人都会得到好处。这是一个全人类共有的问题，只能够而且必须通过共同的努力去解决，这个方案愈早付诸实行，地球上的生命就愈安全。

## 二.

抱着同一态度和在核裁军方案的范围内采取另一实际步骤的愿望，苏联作出了一项重要的决定。

国方面继续进行核爆炸，继续追求其军事优势的美梦。这项政策徒劳无功，危险万分，与现代社会所达到的文明水平毫不相称。

由于美国没有作出正面的答复，苏联方面绝对有权从1986年1月1日起恢复制核试验。如果按照军备竞赛的“逻辑”这大概是理所当然之举。

可是事实是，必须坚决予以驳斥的正好是这种不光彩的逻辑。我们正在这方面一再努力。不然，军事竞争过程将一发不可收拾，对事情的演变失却任何控制。不能任由核军备竞赛势力主宰一切，否则，无异违反理性的呼唤、违反人类自保的

本能。需要的是新的大胆做法，新的政治思想和对各国人民的命运表现更强烈的责任感。

我们再次给予美国政府更多的时间权衡我们关于停止核爆的建议和对这些建议作出积极响应，这点正好是世界各地人民对华盛顿的期望。

苏联向美国总统和国会、向美国人民作出呼吁。这是停止加紧核军备过程、停止发展这类新武器的机会；不能错过这个机会。苏联的建议把苏联和美国放在平等的地位；这些建议并非设法难倒或智取对方。我们是建议选择理智和负责的决策方针。

### 三、

为了落实减少并消除核武库的方案，必须利用现有的整个谈判系统，保证裁军机构尽可能达到最高的效率。

苏、美两国日内将恢复在日内瓦举行的有关核武器和空间武器的谈判。我们去年11月和里根总统会谈时，我们就谈判的一系列问题，即空间、战略性攻击武器和中程核系统等问题进行了坦率的讨论。大家同意应加速谈判，协议不能只停留在一纸声明上。

我们将指示日内瓦的苏联代表团严格遵照该协议规定，我们期望美国方面采取相同的积极做法，对于空间问题尤其如此。空间必须保持和平，不能在那里部署攻击武器，也不能发展攻击武器。还必须进行最严格的管制，包括建立有关的检查实验室。

人类处于新的空间时代的关键阶段。当今必须放弃石器时代的想法，即着眼于是否能够挥动较大的棒子或较重的石头。我们反对空间部署武器。以苏联的物质和知识能力，于逼不得已时苏联能够发展任何武器，但是我们充分认识到我们对今代和以后千秋万代的责任。我们深信，我们不应以星球战争计划迎接第三千



年的来临，应以全人类和平探测空间的大型项目取而代之。我们建议对这些项目及其执行开始实际的工作。这是保证我们整个地球取得进步、为大家建立一个可靠的安全系统的主要方法之一。

为防止军备竞赛扩展到空间，必须清除大幅度削减核武器方面的障碍。在日内瓦谈判桌上有一项苏联提出的建议，即苏、美两国将有关核武器各削减一半；这是争取彻底消除核武器的一项重要措施。排除解决空间问题的可能无异不愿停止地球上的军备竞赛。必须直接明了地说明这点。核军备竞赛的提倡者同时又是星球战争计划的狂热支持者不是偶然的，这是同一政策的两种面目，与人民的利益是敌对的。

我还要谈一谈欧洲方面的核问题。使人极表失望的是，美国罔顾理性和违反欧洲人民的国家利益，继续在某些西欧国家部署主动攻击的导弹。对该问题已讨论多年，同时，欧洲的安全状况则不断恶化。

现在正是停止这种事态演变、解决这个棘手问题的时机。苏联一向建议欧洲应排除中程核武器和战术核武器，这项建议至今仍然有效。作为这方面的一项大胆初步措施，正如我已经说过的，我们现在建议：即使是在计划的初步阶段，苏美两国应消除在欧洲地区的所有中程弹道导弹和巡航导弹。

日内瓦会谈取得的具体实际成果可以有意义地充实我们建议的方案，以便在2000年前彻底消除核武器。

#### 四 .

苏联认为，甚至在本世纪内完全消灭象化学武器这种大规模毁灭性的野蛮武器的任务，都是充分可行的。

在日内瓦裁军会议的范围内关于化学武器的谈判中，最近已出现了某些进展的

迹象。但是，这些谈判毫无理由地拖长。我们赞成加强谈判，以便缔结一项有效而可核验的国际公约，禁止化学武器并销毁这些武器的现有贮存。里根总统在日内瓦也同意这一点。

在禁止化学武器的问题上，就象其他的裁军问题，谈判的所有参与者都应对事情采取一个新的看法。我要极为明确地指出，苏联赞成及早完全消灭这些武器及生产它们的工业基地。我们随时准备及时宣布制造化学武器的企业的地点并且停止它们的生产，随时准备开始制订销毁相关的工业基地的程序，并在公约生效后立即开始销毁化学武器的贮存。所有这些措施都要在严格管制下进行，包括国际的现场检查。

某些临时的步骤也将促进这个问题的根本解决。例如，可在双边的基础上达成协议，不转移化学武器给任何人，并且不在其他国家的领土上布署这些武器。苏联在其实际政策上一向严格遵守这些原则。我们呼吁其他国家遵循这个榜样，显示同样的限制。

## 五 .

随着消灭各国军火库中的大规模毁灭性武器，苏联并提议经由协议来裁减常规武器和军队。

在维也纳谈判上达成协议可以表示已开始朝着这个方向有所进展。今天看来将会出现一个可能作出决定，减少苏联和美国的军队，然后冻结对立的双方在中欧的军队水平的范畴。苏联和我们的华沙条约盟国已下定决心，在维也纳谈判中获得成功。如果另一方面也愿意这样，则1986年可成为维也纳谈判的界标。我们首先了解，关于裁减军队的可能协定自然需要合理的核查。我们随时准备那样做。

关于遵守冻结部队人数的承诺，除了国家的技术方法之外，也可以设立永久性

的核查站，监测进入裁减区的任何特遣部队。

我现在要提到象斯德哥尔摩建立信心和安全措施及欧洲裁军会议那样的重要论坛。人们呼吁阻止武力的使用或暗地准备战事，不论是陆地、海洋或空中。这些可能性现在已经很明显。

我们认为，特别是在目前的情况下，极须减少参与可按赫尔辛基最后议定书而通知的重大军事演习的部队人数。现在是有效地开始讨论会议尚未解决的问题的时候了。众所周知，障碍在于发出关于主要的陆军、海军和空军演习的通知。当然，这些是严重的问题，为在欧洲建立信心着想，必须以认真的态度来解决。但是，如果目前不能获得全面的解决，何不探讨它们的部分解决的方式，例如目前就重大的陆军和空军演习的通知，达成协议，而把海军活动的问题延到会议的下一阶段。

新的苏联倡议有相当大的部分是直接针对欧洲，这不是偶然的。在达成朝向和平政策的根本性转变上，欧洲可以负起一项特别的使命，那项使命就是建立一个新的缓和体系。

欧洲对此具有的必要历史经验，往往是独一无二的。单单回顾欧洲国家、美国和加拿大达成赫尔辛基最后议定书的共同努力，便足以说明。如果有解决和平、合作与国际信任问题的新思想和政治心理的具体生动的例证，那个历史性文件在许多方面都可以作为那样一个例子。

## 六.

确保亚洲的安全对苏联这个亚洲大国来说，极为重要。苏联关于在本世纪末以前消除核武器和化学武器的方案是符合亚洲大陆各国人民的愿望的。和平与安全的问题对他们来说，就如对欧洲人民一样的迫切。在这个情况下，我们一定可以回想起日本及其广岛和长崎两个都市曾经成为核子轰炸的受害者，以及越南成为化学武器攻击的目标。

我们非常感激亚洲的社会主义国家和印度以及不结盟运动的其他成员提出的倡议。我们非常重视的事实是，亚洲的两个核子大国，苏联和中华人民共和国，都已保证不首先使用核武器。

执行我们的方案将会根本地改变亚洲的局势，使世界那个部分的国家免于核战争和化学战争的恐惧，并在质量上使该地区的安全提升到新的水平。

我们认为，我们的方案有助于同所有亚洲国家一起，谋求一个综合的、全面的方法，在亚洲大陆上建立一个安全而持久和平的体系。

## 七.

我们向全世界提出了新建议。开始采取积极的步骤，停止军备竞赛和裁减武器，是应付日益严重的全球性问题——人类环境日渐恶化的问题、必须寻找新能源和消除经济落后状态的问题和饥饿、疾病等问题——的必要先决条件。军国主义者强要以军备来取代发展。必须打破这种模式，而借裁军来促进发展。目前高达万亿美元的外债扼杀着许多国家。甚至整个洲的生机。这种情况正是军备竞赛造成的。发展中国家每年损失的二百五十多亿美元实际上正相当于美国巨额军事预算，这绝不是一种巧合。

苏联希望每一项限制和裁减军备的措施和每一个朝向消除核武器的步骤不仅能使各国更为安全，也能够使它们将更多的资金用来改善人民的生活。那些想要消除落后状态和达到工业发达国家水平的国家的人民，将摆脱耗尽他们经济资源的对帝国主义者的外债重负同限制和销毁武器、裁减军事开支和将资源转用来达成社会和经济发展目标联系起来，是很自然的事。这无疑将是明年在巴黎举行的国际裁军和发展会议所要讨论的最重要的主题。

苏联反对将裁军措施的执行同所谓区域冲突联系起来。持这种主张的人不但不同意走裁军的道路，还想强加给主权国家一种外来的压力以便维持一种极不公平

的状况。 使一些国家得以损害另一些国家的利益，为了某些国家或侵略性联盟自私的帝国主义目的而榨取另一些国家的自然、人力和精神资源。 苏联一如既往反对这种做法。 它将始终如一地促进各国人民的自由、和平、安全和较健全的国际法律秩序。 苏联不是要煽起区域冲突，而是要通过共同的努力尽快以公正的方式消除这种冲突。

今天，宣扬和平的夸夸之谈已经够多了，我们真正需要的是加强和平的基础的具体行动。 和平的言论往往掩饰了备战和强权政策。 此外，有些人在国际论坛上大发和平议论。 实际上却是要抑止对当今国际关系起着一种有益作用的日内瓦精神。 我们不但听到这类言论，还见到一些显然是要激起敌意和不信任和重新引起对立的不利于缓和的行动。

我们反对这种行为和思想方式。 我们希望 1986 年不仅和平无事，而且还能使我们在 20 世纪终了以前实现和平和核裁军。 我们提出一套新的外交政策倡议，是要使人类能够在 2000 年享有和平的天空和外空，免于核、化学或任何其他灭绝威胁的恐惧，并且确信本身的生存和人类的延续。

目前苏联为了促进和平和改善整个国际局势而坚决地采取了一些新措施，从这些措施可以看出我国内政和外交政策的实质内容和精神及其一致性。 它们反映了弗拉基米尔·伊里奇·列宁所强调的基本历史规律。 全世界都目睹我国高举伟大的十月革命在地球上树立的和平、自由和人道主义的旗帜。

任何人都不能对维护和平和保护人类不受核战争威胁的问题漠不关心。 这个问题关系到全人类。 每个国家，不论大国还是小国，不论是社会主义国家还是资本主义国家，都得发挥重要的作用。 每个负责的政党、每个社会组织和每个人也都能起重要的作用。

我们必须团结一切力量来达成这一目标，没有任何任务比这更紧急、更崇高、更具有人道主义意义了。 这项任务必须由我们这一代来完成，而不推卸给下一代。

这是我们这个时代必须担负的责任。我认为，我们应当在第二个千年期剩余的期间作出决定和采取行动，担负起这项历史性的责任。

和平和裁军的方针将继续对苏联和苏联共产党的外交政策起关键性的作用。苏联积极施行这一方针，它愿意同所有持合理的立场并且认识到确保人类享有不受战争或武器威胁的未来这一责任的国家进行广泛的合作。

-----